

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Журавель Тамары Николаевны
«Этноязыковая ситуация в Усинской долине Красноярского края»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.19 – теория языка.

Диссертационное исследование Т.Н. Журавель посвящено актуальной проблеме исследования языковых ситуаций в регионах России. Несмотря на то, что эта работа планомерно ведется на протяжении более чем 20 лет, все еще остаются области, до сих пор не попавшие в поле зрения ученых-социолингвистов. Между тем, изучение функционирования миноритарных языков России необходимо для выработки грамотной национально-языковой политики страны.

Объектом исследования является этноязыковая ситуация в Усинской долине, расположенной на юге Красноярского края и граничащей с Республикой Тыва. Данная территория представляет исследовательский интерес, так как, по словам докторанта, она «находится на стыке этноязыковых ареалов – русского и тувинского» (С. 12), и в настоящий момент является единственным в России местом компактного проживания тувинцев за пределами Тувы.

Выходы, представленные в автореферате базируются на данных, полученных в ходе полевых исследований, что является несомненным достоинством работы Т.Н. Журавель, так как свидетельствует об уникальности привлеченного материала и самостоятельности исследователя.

Вызывает интерес сочетание в работе социолингвистических и психолингвистических методик. Это новое и несомненно перспективное направление в современных социогуманитарных науках. Привлечение к изучению этноязыковой ситуации психолингвистического эксперимента дает возможность увидеть процесс языкового сдвига «изнутри» и понять, почему усинские тувинцы отказываются от родного языка.

Положения, выносимые докторантом на защиту логичны и обоснованы.

Исследование Т.Н. Журавель выполнено с опорой на классические работы отечественных и зарубежных ученых. Особенный интерес представляет обзор работ, посвященных языковой ситуации в регионах Сибири, демонстрирующий глубокую осведомленность автора в избранной им области, и, одновременно, обнаруживающий «белые пятна» в изучении данного региона.

Приведенный во второй главе диссертации анализ региональной языковой политики приводит автора к заключению, что «В центре внимания региональных властей находятся коренные малочисленные народы Севера», в число которых не включаются усинские тувинцы. Это, безусловно, негативно сказывается на престиже тувинского языка и позволяет понять, почему тувинский язык в Усинской долине перестал преподаваться в средней школе.

Изучая причины языкового сдвига в Усинской долине, докторант обращается как к внешним (объективным) факторам, так и к факторам внутренним (субъективным). На основе данных, полученных в ходе анкетирования и свободного ассоциативного эксперимента, Т.Н. Журавель приходит к заключению о том, что в исследуемом районе идет достаточно быстрый языковой сдвиг, что в будущем может привести к полному отказу усинских тувинцев от родного языка и к переходу на язык большинства – русский язык.

Несомненно, что результаты исследования Т.Н. Журавель обладают научно новизной, теоретической и практической значимостью.

Положительно оценивая данную диссертационную работу, вместе с тем отметим, что хотелось бы получить обоснование использованной докторантом выборки. Достаточно ли 412 человек, чтобы представить все население Усинской долины, составляющее 1968 человек, и 68 тувинцев для проведения свободного ассоциативного эксперимента? К тому же хотелось бы понять, чем вызваны возрастные рамки для участников эксперимента – 15 лет – 64 года?

По своему содержанию диссертационная работа отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013, а ее автор – Журавель Тамара Николаевна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

7.04.2016

К. социол.н,
доцент, зам. руководителя департамента медиа
Национального исследовательского университета
Высшая школа экономики

Ним Евгения Генриевна

101000, г. Москва, ул. Мясницкая, д. 20
Тел. (495) 771-32-32
e-mail: hse@hse.ru
www.hse.ru



Журавль заверена
ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
УПРАВЛЕНИЯ ПЕРСОНАЛА
ДИПУТУЛЯ Т. А.